

邓丽君特展两岸展出



今年1月29日是“华语歌后”邓丽君60岁冥诞。1月26日,“追梦——永远的邓丽君特展”在台北开展,展览将持续至4月21日,此后还将赴北京、上海等地展出。此次特展分6个展区,完整呈现“华语歌后”的精彩人生。  
 上图: 观看展览的台湾民众在海报前留念。  
 本报记者 李炜娜摄影报道

大陆各地现赴台游热 蛇年春节一票难求

据新华社北京1月28日电(记者王雪涛、赵倩、梁晓飞)“现在旅客根本没有办法自己挑选日子去台湾,只能是哪天有剩余的座位哪天走。”山西商务国旅门市部经理罗丽娜说。  
 春节将至,大陆很多省市出现了春节期间赴台游“一票难求”的情况。人们除了想利用小长假和家人一起放松外,更想感受一下台湾别样的年味。  
 今年32岁的周志东将和妻子、孩子一起去台湾过年。来自山西的他们打算在8天的时间里去参观台北故宫博物院、日月潭、阿里山等。  
 记者从山西省旅游局了解到,中老年人在赴台游中占有很大比例,他们普遍有较深的“台湾情结”。山西的情况只是一个缩影。在北京、上海、哈尔滨、山东、宁夏等地,“去台湾过年”都非常红火。  
 记者从宁夏中国国际旅行社了解到,从现在到正月十五期间的赴台游名额都已经报满,除非有游客临时退团才能空出个别名额。  
 宁夏中国旅行社与台湾远东航空公司联合在今年春节期间首次推出3班银川至台北直航包机。宁夏中旅副总经理杨虎告诉记者“效果很好,4条线路600多人的名额基本已满。”  
 山西省旅游质量监督管理所所长王钢说,赴台游已从最初的环岛游,走向了多元化、深度的婚纱摄影、养生之旅、银龄之旅等适合不同需求的产品线。

本报记者高雄采访见闻——

台湾南部乡亲怎样看大陆

本报记者 李炜娜 吴亚明

高雄,一家海产店。门前,用晚餐的几位女士在点评,“海鲜贼好吃!”一听就是东北人。上前交谈,果然他们是三五好友来个人游,在高雄住3天,就是想看看台湾南部与北部有什么不同。“那结论呢?”记者很好奇。高个子的王小姐快人快语:“没什么不同,就是南部人更热情。”

进门,朋友介绍这是“从北京来的朋友。”老板立刻热情握手:“老乡啊,我也是北京人!这餐我请!”放错位置的儿化音一出,大家都乐了。原来,老板姓林,爸爸是国民党军官,1949年到台湾。

这是近日记者在高雄采访的场景。台湾北部和南部有什么不同?先听听台湾朋友的说法。吴先生老家在高雄,现在在台北工作,他的看法是,台湾的南部人比较像大陆的北方人,而台湾北部人却比较像大陆的南方人。

台湾南部人就像是南部的天气,更温暖、热情、直率。南部乡亲怎么看大陆?林老板说,常来常住的多了,南部人愿意了解大陆,也欢迎大陆朋友来台湾做客!

虱目鱼的向往

到南部,总能听到虱目鱼的故事。相传郑成功刚到台湾时,吃到这种鱼觉得味道鲜美,就问是“什么鱼”,结果被当地人误听为“虱目鱼”,所以虱目鱼被称为“台湾第一鱼”。“虱目鱼,大陆民众也许还不太熟悉。”高雄区域会总干事吴敏贞说,“可是,虱目鱼对台湾人来说,就是家的味道。”

台湾南部渔业发达,渔业养殖、远



高雄六龟乡果农徐天春在采摘木瓜。 本报记者 李炜娜摄

洋货运、渔业加工都是其特色产业。台湾养殖渔业渔产销合作社理事主席陈振崑在接受采访时说,虱目鱼养殖最集中的区域在高雄,可幼苗培育在屏东,加工主要在嘉义,“虱目鱼养殖加工的链条,牵动几乎全台湾的业者。”

虱目鱼的养殖也经历了一个转变。陈振崑介绍说,之前台湾养殖虱目鱼都是抽取地下水,结果导致地层下陷。后来,在相关机构的辅导下,采用新技术,淡化海水来养殖,不仅保持了虱目鱼的营养和口感,更重要的是解决了生态难题。

其实,两岸的渔业交流已经很频繁。陈振崑举例说,两岸的12个省市每年都会

举办渔业论坛。台湾因为寒带、热带鱼都可以养殖,跟大陆业者在很多方面都可以进行经验交流,两岸业者从生产、加工、销售,都已经有了非常深入具体的交流。

渔民养殖虱目鱼,渔会则负责销售。两岸签署ECFA以来,台湾每年输出大陆水产品总值超过300亿元新台币。南部渔民有没有受益?46岁的黄一成从事远洋渔业和养殖渔业。他说,台湾虱目鱼很向往大陆市场,ECFA签订后,有更多台湾渔民的鱼销到了大陆,虱目鱼也被端上了上海人的餐桌。但ECFA的后续效应还要深化,例如两岸应该建立共同检验检疫中心。

木瓜的愿望

见到钟清辉,先问他对大陆的看法。钟清辉是高雄市美浓区农会总干事,他没回答,带记者去看米。

在农会,米正在被分级包装。钟清辉说,美浓是南台湾最大的水稻产区,又因为口感好,在岛内颇受欢迎。“现在,名声传到了大陆,今年春节就有不少大陆的订单来。所以,大陆之前对台湾南部乡亲来说,可能有些遥远和抽象,可是现在看到大陆已跟我们发生了直接的关联。”

进军大陆市场的,有台湾米,还有木瓜。高雄六龟乡盛产木瓜。大棚里,记者看到木瓜都齐齐地顺着同一个方向生长,果农徐天春说,农会指导进行了技术改造,木瓜都饱满鲜亮。徐天春说:“每一株都是经过选苗、蔬果、用心照顾的,并不是‘天生丽质’哦。”

徐天春之前在高雄市区开餐厅,3年前回到乡下种木瓜。“日子还好吗?”记者提问,徐天春憨厚地笑了:“不错啊,我们种的木瓜有卖到你们北京呢!大陆市场这么大,越来越多大陆人喜欢我们南部的水果!”

高雄市农会总干事萧汉俊是地道的台湾人,他现在常跑大陆,被周围的台湾朋友称作“大陆通”。“其实,高雄人非常希望大陆同胞可以品尝到台湾好吃的水果,如果更多的米、水果进大陆,直接受益的还是台湾民众,特别是南部乡亲啊。”如今,高雄水果在大陆也买得到,高雄市政府在上海西郊高农台湾馆内设置“高雄物产专区”,专售来自高雄的优质水果与加工品,成为高雄物产进军大陆的首选。(本报台北电)

港澳在线

香港贫富悬殊加大 三个老人一个穷

本报特约记者 闵喆

香港已连续多年被联合国报告评为社会贫富最悬殊的发达经济体,最新数据显示,这一问题仍在持续恶化。香港政府统计处数据显示,香港2012年上半年的贫困人口达118.7万人,即6个港人中有一个是穷人。而老年人口贫穷状况尤其糟糕,3个老人中就有1个穷人。

辛苦半辈子变成最穷群体

香港社会服务联会(社联)按香港统计处数据,以住户每月入息中位数的一半定为贫穷线,推算香港2012年上半年的贫穷率达到17.6%,比2011年又增0.5个百分点。香港贫富悬殊升至10年新高,由2002年的3.3倍,上升至2012年上半年的3.6倍。

不同年龄组群的贫穷情况,以老人贫穷问题最为严重。社联业务总监蔡海伟分析指出,香港老人贫穷率从2011年的32.7%升至2012年上半年的33.4%,老人贫穷人数首次超过30万人,每3位老人中就有1位属于贫穷人士。

46万贫穷住户中,超过四成六住户中至少有一人拥有工作。蔡海伟说,这反映香港在职贫穷问题严重。之所以会出现老人多穷困的状况,与香港没有退休金制度有密切关系。除了公务员,香港人退休时仅能拿一次性补贴,之后没退休金可拿。老来生活全靠年轻时积累的积蓄,以及自己购买商业保险等。

10年血汗钱不敌一朝房价涨

39岁的张先生2004年初入职当巴士司机,月薪近1.1万元(港币,下同)。现今,薪金只有1.3万元,10年来仅加薪18%。张先生每天一餐外出用膳,他说,不少茶餐厅每年加价最少2次,每次加价2至3元,原本20多元的“碟头饭”,霎时间飙升至40元。他说:“说来十分讽刺,以前我很少吃烧味饭,因为25元套餐的选择太多。现今,我只吃最便宜的40元烧味饭。”

2003年非典之后,香港经济重新由谷底起



许多香港老人为生计所迫,不得不拾荒度日

步,但衣食住行也开始样样加价。据香港统计处数字,10年来香港通胀20%,打工仔的薪金在扣除通胀后,增加9.4%。但香港媒体指出,这一数字其实根本不反映实际状况,因为楼价和租金这两项主要支出的实际涨幅太高。

香港中文大学经济学系副教授庄太量指出,消费物价指数只统计住户开支,却未能反映整体价格实际变化及楼价急升带来的压力,估计10年累积的通涨实际已超过100%,加薪幅度远远跑输通胀。

香港前段时间开始实施最低工资政策,社联行政总裁方敏生说,这有助于纾缓贫穷问题,但依然难敌通胀、工资增长放缓的影响,所以贫穷人口再度上升。

睡前玩手机危害大

台湾一教师脖子转不动

本报电 据台湾“中央社”报道,智能型手机当道,一名37岁的方姓老师,每晚睡前都拿着手机上网,但最近发现脖子无法顺利转动,急着求医解决。

台中慈济医院28日指出,这名女幼教老师几个月前买了智能型手机,每晚睡前总是坐在床上玩手机。没想到近半年来,脖子常转到一定的角度就动弹不得,且肩颈酸痛难忍。

复健科医师杨镇嘉指出,3C产品当道,无论在餐厅、大众捷运系统,甚至走路,都看到有低头族不断用手点阅手机或平板电脑,长期固定姿势会造成肩颈酸痛、僵硬或是手麻的“肩颈症候群”。这名女老师就是典型的“床上低头族”,躺在床上玩手机,颈椎前曲角度达45度以上,比座位上的30度多得多,不正确的姿势持久不变,可能引发严重症状。

由于农历年假将至,医师也提醒民众,在年假期间应避免长期“床上低头族”。

厦门集中管辖涉台案件

本报厦门1月28日电(记者蒋升阳)今天挂牌成立的厦门市中级人民法院涉台案件审判庭受理了第一件涉台刑事案件,这是厦门法院深化涉台审判机制改革的结果,标志着由厦门市海沧区人民法院和厦门市中级人民法院涉台案件审判庭集中管辖涉台刑事、民事、行政案件的新机制的建立。同时,12位台胞被厦门中院聘为特邀调解员。

厦门中院院长陈国猛说,涉台案

件集中管辖有利于统一裁判尺度,提高司法公信力;有利于方便当事人诉讼,节约诉讼成本;有利于发挥与政府相关部门的联动作用。

最高人民法院民四庭庭长刘贵祥说,厦门中院从司法领域推进对台工作先行先试,可为最高法院出台相关涉台审判指导意见提供借鉴和参考。

据统计,从2009年到2012年底,厦门法院共受理各类涉台案件2651件,办结2479件,结案率为93.51%。

关于申报厦门市第五批引进高层次人才“双百计划”的公告

为加快经济发展方式转变,推动创新型城市和人才特区建设,厦门市于2010年制定出台《厦门市引进海外高层次人才暂行办法》和《关于加快建设海西人才创业港,大力引进领军型创业人才的实施意见》两个政策文件,计划用5-10年引进100名海外高层次人才和300名领军型创业人才(简称“双百计划”)。经研究,决定开展厦门市第五批引进高层次人才“双百计划”申报工作,具体内容如下:

一、申报对象:

2011年1月1日以后来厦门工作、创办企业的,或有意来厦门发展的新一代信息技术、生物与新医药、新材料、节能环保、海洋高新、文化创意等六大战略性新兴产业以及高端制造业、现代服务业、现代农业等领域的海内外高层次人才创新创业人才。

二、申报条件:

(一) 海外高层次人才

应在海外取得硕士以上学位,年龄一般不超过55周岁,每年在厦门的工作时间原则上不少于6个月,并符合下列条件之一:

- 1、拥有自主知识产权和发明专利,且其技术成果国际先进,能填补国内空白、具有市场潜力并进行产业化生产,自有资金(含技术入股)或者海外跟进的风险投资不低于其所创办企业注册资本的30%,具有海外自主创业经验或担任知名国际企业中高层管理职位2年以上的科技创业人才;
- 2、在国外著名高校、科研院所具有博士学位、担任相当于副教授、副研究员及以上职务,学术技术水平达到国际先进、国内领先水平的专家、学者或学科带头人;
- 3、在国际知名企业或机构中,担任中高级职务2年以上的专业技术人才或经营管理人才;
- 4、主持过大型科研或工程项目,有较丰富的技术管理经验的专家、学者、技术人员;
- 5、厦门市急需紧缺的其它高层次人才创新创业人才。

(二) 领军型创业人才

一般应具有5年以上国内外技术研发或项目管理经验,自带技术、项目和资金到我市发展,为所在企业控股人或拥有不低于20%股权,并符合以下条件之一:

- 1、创业项目带头人是某一学科或技术领域内的学术或技术带头人,拥

有市场开发前景广阔、高技术含量的科研成果;

- 2、创业项目拥有独立知识产权或专有技术,技术水平达到国际或国内先进,具有市场潜力并可进行产业化生产;
- 3、创业项目能引领我市重点领域产业的发展。

三、申报办法:

登录厦门市“双百计划”网(<http://200.xm.gov.cn>),进入“申报窗口”,网上填写申报表,并按要求提交相关电子版或纸质材料。

四、申报时间:

2013年2月20日截止。特此公告

厦门市高层次人才引进专项办公室